

重庆日报

CHONGQING DAILY

主管主办单位：中共重庆市委 星期四 2024年12月12日 国内统一连续出版物号 CN 50-0001
出版单位：《重庆日报》编辑部 农历甲辰年十一月十二 第26414号 代号77-1 今日8版



习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日，国家主席习近平致电戈库尔，祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出，毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下，两国关系已提升为战略伙伴。新形势下，两国肩负实现国家振兴的历史使命，在维护国际

公平正义上有相同责任，双方合作潜力巨大，未来可期。我高度重视中毛关系发展，愿同总统先生一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手，增进双方政治互信，拓展各领域务实合作，推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日，国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马，祝贺他当选加纳共和国总统。

习近平指出，加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一，也是中国在非洲的重要战略伙伴，中加友好源远

流长，历久弥坚。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展，愿同马哈马当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化政治互信，推动中加战略合作伙伴关系走深走实，为两国人民创造更多福祉。

新时代新征程新重庆

重庆发布第三批 国企民企协同发展项目 700个项目总投资超2700亿元

本报讯（新重庆-重庆日报记者 余振芳）12月11日，重庆市国企、民企、外企“三企”联动万州行暨国企民企协同发展第三轮项目发布活动在万州举行，现场发布国企民企协同发展2024年第三批合作项目共700个，总投资超2700亿元。

其中，市国资委发布市区两级国有企业推介的合作项目607个，总投资2263亿元，拟引资981亿元。其中市属国企项目230个，总投资955亿元，拟引资342亿元；区县国企项目377个，总投资1308亿元，拟引资639亿元。其中股权投资类项目113个，涵盖现代信息技术、房地产开发、农产品加工、仓储物流等领域；产业链合作项目96个，涵盖汽车及新能源智能网联汽车、文化旅游、矿产开发、现代农业等领域；资产盘活类项目387个，涵盖数字医疗、商业地产、科技服务、办公酒店等领域；科技创新合作项目11个，涉及现代教育、大数据服务和环保项目等领域。

市工商联发布民营企业合作项目93个，项目涉及总金额超455亿元。其中包括产业共建和股权融资类项目60个，涵盖精密制造、新材料、新能源汽车、光伏储能、文旅融合等领域，涉及项目总投资279亿元；资产类项目33个，涵盖智能制造、新能源、低空经济、养老服务、商业服务、农产品加工等领域，涉及资产价值176亿元。

现场举行了三轮签约，市国资委与万达集团、复星集团、御风集团、中泰基金集团签订战略合作协议，市国企民企协同发展合作项目共10个项目签约，万州区招商引资重点合作项目共20个项目签约。

前10月全市 新签约项目2014个 正式合同额达9541.7亿元

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周盈）12月11日，记者从“投资重庆”新闻通气会上获悉，今年1—10月，全市新签约项目2014个，正式合同额9541.7亿元。

新签约项目呈现几个特点。首先是到位资金快速增长。1—10月，全市招商引资项目累计到位资金3942.2亿元，同比增长9.1%，保持招商引资稳定增长态势。

其次，制造业项目支撑作用明显。1—10月，全市签约制造业项目922个、正式合同额4716.4亿元，分别占签约总数和总额的45.8%、49.4%。汽车、电子信息、材料、装备制造等领域项目签约保持快速增长。

再次，新签约项目含“新”量持续走高。1—10月，全市新签约战略性新兴产业项目796个、正式合同额5358.9亿元，分别占签约总数和总额的39.5%、56.2%，新质生产力加速培育。

此外，签约项目落地转化持续向好。1—10月，全市新开工项目1437个、近三年签约项目开工率达64.6%，同比提升1.6个百分点，推进形成更多投资量、实物量。



何以“坚韧、忠勇、开放、图强” ——“我最心仪的重庆城市精神表述语”系列解读③

■新重庆-重庆瞭望 程正龙

连日来，“我最心仪的重庆城市精神表述语”市民投票活动持续引发广泛关注。大家对“坚韧、忠勇、开放、争先”“坚韧、忠勇、开放、创新”“坚韧、忠勇、开放、图强”3条候选表述语各抒己见、畅所欲言，掀起了讨论重庆城市精神的新热潮。

每个重庆市民心中都有自己对城市精神的独特理解。那么，重庆为什么会选择“坚韧、忠勇、开放、图强”作为候选城市精神表述语呢？

一座城市的精神，并不是凭空出现的，而是在城市的发展实践中逐步累积形成的，对塑造人的价值取向、行为取向具有重要作用。它流淌在城市的大街小巷，融入市民的日常生活，写在每个人的脸上。

每个城市都有各自独特的城市精神，但又往往会有相似的意蕴和价值取向，既具有共性的特征，又有个性化的区别。而重庆城市精神表述语“坚韧、忠勇、开放、图强”的辨识度、公认度与显示度何以体现？

“坚韧”。从地理特征看，重庆山环水绕、江峡相拥，需要一种敢于爬坡上坎的韧劲、坚定不移的斗志、不屈不挠的精神，体现出重庆人在复杂地理环境下求生存、谋发展的优良特质；意味着重庆从历史中走来，在任何逆境中都能找到变革发展的机会，极具韧性，是重庆城市精神的“根”。

（下转2版）

“奋力打开改革发展新天地” ——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

■人民日报记者 汪晓东 吴秋余 王浩

前进的道路，越过一岭又一峰，踏平坎坷成大道。

2024年，是“关键一年”，也是“重要年份”，改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年，有国际环境的风高浪急，有国内发展的风险挑战；

这一年，有攻坚克难的顽强拼搏，有改革创新矢志不渝。

洞察时与势，辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住压力、克服困难，沉着应变、综合施策，我国经济运行总体平稳、稳中有进，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成，中国式现代化迈出新的发展步伐，“奋力打开改革发展新天地”。

应对困难挑战，努力实现 全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨，未来更是一片光明。”11月，踏上深秋的荆楚大地，习近平总书记坚定有力的话语，饱含殷切期待，也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线，前三个季度的经济增速，一季度5.3%，二季度4.7%，三季度4.6%，虽有波动，总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线，制造业采购经理指数从8月份低点跃起，在10月份重回扩张区间，并

在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%，显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳，景气回升，回首今年不平凡的历程，这样的走势来之不易，不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年，中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织，加大了世界经济运行的不确定性。

“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”，国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外，国内也面临一些困难挑战，主要是内需不足，经济运行出现分化，重点领域风险隐患仍较多，新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻，最大优势，带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体，能不能保持经济社会持续健康发展，从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去年的中央经济工作会议上，习近平总书记指出“要增强信心和底气”，今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干”，在国际场合宣示“中国发展前景是光明的，我们有这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领，也有系统的战略

谋划。

着眼长远，党的二十届三中全会擘画蓝图，“以经济体制改革为牵引”，为进一步全面深化改革明确了重点任务、指明了主攻方向。

果敢决策，9月26日的中共中央政治局会议作出部署，一揽子增量政策密集推出，为“关键少数”上好“关键一课”，习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标任务”。

在关键时出手，于要紧处发力。随着存量政策有效落实、增量政策加快推出，经济运行出现积极变化，实现5%左右预期目标的信心在增强。

宏观决策运筹帷幄，部署落实科学有力。走闽山闽水，赴江淮大地，到江汉平原，为“关键少数”上好“关键一课”，习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标任务”。

咬定目标不放松，既稳扎稳打，又勇于突破。在党中央坚强领导下，中国经济乘风破浪、砥砺前行，“实现质的有效提升和量的合理增长”。

顶住压力，前三季度4.8%的经济增速在全球主要经济体中依然名列前茅。

稳中有进，前三季度高技术产业投资和制造业增加值增速大幅领先整体水平。越是高科技、高效能、高质量特征的产业，发展越是向好。

特别是9月以来，经济运行出现的积极变化越来越多，市场信心增强，社会预期改善。

（下转2版）

扛起新使命 谱写新篇章

今年25家“单项冠军”脱颖而出

“重庆造”抢占先进制造业“新高地”

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 夏元

生产进度、产品质量和营收情况，一张大屏就一目了然；通过数据分析，制订出规范完善的生产经营计划——这是重庆渝江压铸股份有限公司（以下简称渝江压铸）生产车间“吃”数据、“吐”数据，通过数据驱动生产经营的智能生产场景。

在日前举行的全市产业创新大会上，市经济信息委对包括渝江压铸在内的本年度25家市级制造业“单项冠军”企业授牌。制造业“单项冠军”企业是指长期专注于某个细分市场，生产技术或工艺实现行业领先，产品市场占有率位居行业前列的企业，被称为“制造业皇冠上的明珠”。

随着一批批“单项冠军”企业发展壮大，带动“重庆造”抢占先进制造业“新高地”。这些“单项冠军”企业有何特点？如何推动它们不断壮大？记者进行了调查。

育亮点

数字化程度高、研发体系较完善、产品竞争力强

上百台打磨和压铸机器人挥舞手臂，上千台数控机床指示灯不停闪烁，企业数据管理驾驶舱看板上一直跳动着数据、线条……

走进渝江压铸生产基地，多条数字化生产线令人目不暇接。作为专注生产铝合金压铸产品的企业，新能源汽车零部件产品是渝江压铸重要业务板块。

在渝江压铸新建的汽车轻量化及一体化压铸生产基地，通过引入多台超大型压铸机和5G全自动机加线，为新能源汽车配件一体化压铸、超大型车身结构件等项目量产

提供产能保障。

渝江压铸相关负责人表示，在数字化转型进程中，企业积极布局数字化生产车间、5G智能工厂，接连“上马”生产制造执行管理系统、供应链管理系统等数字化项目建设。目前企业集成了数据管理驾驶舱，打通“设备、产线、生产运营信息系统”数据链，重塑了熔炼、压铸、机加、质检等各环节生产管理流程。

“如渝江压铸这样的‘单项冠军’企业，都是细分行业‘领头羊’。”市经济信息委相关负责人表示，本年度市级“单项冠军”企业涉及汽车、智能制造等多个重点产业，其分布情况与我市产业结构高度契合，是推动全市制造业高质量发展的“基石”，呈现几个主要特征：

研发体系较完善，数字化程度高，“单项冠军”企业均有专属研发机构，研发人员占职工总数比重在三成以上。

补链强链效果好，这些企业各有一批研发技术及产品填补行业空白，不少企业实现

了关键领域“补短板”。

主导产品市场竞争力强，“单项冠军”企业主导产品市场占有率居行业前列，部分企业产品在全国及全球市场占有率名列前茅。

除痛点

“引资”“引智”双管齐下

重庆“单项冠军”企业何以持续壮大且亮点突出？政府部门有针对性地解决困难、提供帮扶是重要成因。

比如，融资难、融资贵，一直是制约企业发展的“拦路虎”。

跻身本年度“单项冠军”企业之列，专注微创手术工具研发生产的重庆西山科技股份有限公司（以下简称西山科技），其手术动力装置产品市场占有率常年居行业前列。但这位行业“模范生”也曾遭遇资金难题，前些年，由于一笔贷款无法及时偿还，一度面临逾期风险。

（下转5版）

迎峰度冬保供电

智能化 保供电

12月10日，渝中区220千伏大坪变电站，机械狗与机械臂在巡视、维护设备。

近年来，国网重庆电力公司以数字转型推动电网运维智能化。该公司运用机器狗、机械臂、无人机等智能设备，提升运维效率，为市民温暖度冬和重庆高质量发展提供电力保障。其中机器狗、机械臂实现自动化巡视设备，无人机比人工巡检效率提升10倍以上。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

